

Он сказал детям своим: «Не убий»...

В Библии мы находим множество примеров того, как по велению Бога совершались порой ужасающие убийства. Нет ли здесь противоречия с Его заповедями? Ведь Бог есть любовь...

Павел Митичев

Кажется нелогичным, что в одном месте Библии Бог дает народу Израильскому заповедь «Не убивай» (Исх. 20:13), а ряд других мест говорят о том, что Он повелевает израильтянам, например, стереть с лица земли хананеев — многочисленный народ, проживающий в Палестине. Может показаться, что это очень трудно совместить с понятиями Божьей справедливости и Божьей любви.

Широко распространенные сегодня идеи светского гуманизма устанавливают свои нормы и стандарты справедливости, по которым якобы заповедь «не убий» должна распространяться на всех и на все, совершенно независимо от таких понятий, как «грех», «вина», «моральное состояние» и прочее. Богу при этом отводится роль дряхлого дедушки, который что-то забыл, за чем-то недоглядел, которого всегда можно обвинить во всех наших неурядицах и проблемах.

Но мы забываем, что не мы себе придумали и создали Бога, а Он создал нас для какой-то определенной цели. И не Он должен действовать в соответствии с установленными нами законами, а мы должны жить и действовать так, как Он этого хочет. И если мы не выполняем нашего предназначения, Он имеет полное право как Творец и Создатель просто убрать нас со сцены истории человечества. И Он это делал уже не раз, не только с отдельными личностями, но и с народами, и даже с целыми цивилизациями.

То, что Бог в одном месте говорит «не убий», а в другом повелевает уничтожить хананеев, говорит только лишь о том, что Он — автор и Владыка Своего творения. Если Бог что-то делает или говорит, то всегда с какой-то вполне определенной целью. Это не значит, что Он изменяет Свое мнение, но в каждом конкретном случае Бог говорит и действует по-разному. Очень важно нам понять, почему, для кого и для чего Бог так говорит.

Целый ряд мест говорят также, что Бог повелевал убивать людей, включая да-

же своих соплеменников, за определенные грехи (Лев. 20). А это значит, что заповедь «не убий» не обладает наивысшим приоритетом, требования святости и праведности Божьей — выше. Заповедь «не убий» дана человеку для того, чтобы он не вершил свой суд самостоятельно, на горячую голову. Так как жизнь человеку дается Богом, то только Он и имеет право ее прервать. Он это право оставляет за Собой и не делегирует его на человеческое усмотрение. Бог благ и действительно любит венец Своего творения — человека.

Кто знает, как бы развивалась история человечества во взаимоотношении со своим Творцом, если бы Ева, а вслед за ней и Адам не сделали свой роковой выбор — быть «как боги». И с того времени грех, а за ним и смерть укоренились в человеческой природе. Чтобы сохранить человечество, Бог избрал один народ — Израиль — и приблизил его к Себе, чтобы через него научать и благословлять все другие народы, погрязшие во тьме греха, разврата и идолопоклонства. Этому народу Бог дал Свой закон, в том числе и заповедь «не убий», оставляя за Собой исключительное право прекращать жизнь человека на земле.

Из археологических изысканий известно, что коренные жители Ханаана поклонялись идолу по имени Эл, изображаемому в виде «отца-быка», его супруге Астарте и множеству других богов, в том числе и известному со страниц Библии Ваалу. Нравственность этих богов по их же преданиям была очень низкой, поэтому нравственность самих хананеев еще ниже. Гомосексуализмом, скотоложством, кровосмешением и проституцией было буквально пропитано все общество и неминуемо вело его к окончательной гибели.

Для блага человечества Бог мог бы уничтожить эти народы и без участия других людей, как это было, например, с Содомом и Гоморрой, но почему-то Он решил использовать Израиль в качестве Своего орудия. Наверное, Бог хотел этим научить Свой народ, чтобы они сами увидели, к чему ведет грех и отвратились от него.

Хананеи интуитивно осознавали всю пагубность такой жизни, да и совесть их обличала в грехах, но все-таки это был вопрос их свободного выбора, поэтому они несут всю полноту ответственности. Они слышали о Боге Израиля, но не покаялись и не остановились, хотя Бог и давал им для этого время и возможность (Быт. 15:16).

Да, Бог любит человека, но Он ненавидит грех и не может иметь ничего общего с тем, что является мерзостью в Его очах. Бог не просто говорит о Своей любви, но Он и доказал нам Свою любовь тем, что отдал Сына Своего в жертву за грехи человечества. Кто дерзнет упрекнуть Бога в несправедливости? ■



■ Павел Митичев — Магистр богословия, пастор евангельской церкви «Возрождение» в Киеве

АВТОР